
Aufgabe Berrechnen Sie die Koordinaten des Lotfußpunktes von P = 1+2i ∈
H auf die hyperbolische Gerade g = {eiθ | θ ∈ (0, π)}.

Lösung. 1. Berrechne den Spiegelpunkt P ′ = Sg(P ) von P an g: Es gilt
P ′ = ρP für ein ρ > 0 mit |P ′| · |P | = 1, d.h. ρ = 1/|P |2 = 1/5. Damit
hat P ′ die Koordinaten

P ′ =
1

5
+

2i

5
.

Bemerkung: Spiegelungen (in H) an hyperbolischen Geraden sind euk-
lidisch Spiegelungen an der euklidischen Halbgeraden oder Kreispiegelun-
gen am euklidischen Halbkreis. Das ist einfach zu sehen: Die hyperbolis-
che Gerade ist jeweils genau die Fixpunktmenge der eukidisch definierten
Abbildung und diese ist auch eine hyperbolische Isometrie.

2. Berrechne den Mittelpunkt M des Kreises h, welcher das Lot beschreibt:
Dieser ist der Schnittpunkt der reelen Achse mit der (euklidischen) Mit-
telsenkrechten m = {A + tv | t ∈ R} der Strecke P ′P . Wir wählen den
Aufpunkt von m als Mittelpunkt und die Richtung v = P − i, also

A =
P + P ′

2
=

3

5
+

6i

5
, v = −2 + i .

Die Bedingung für den Schnittpunkt lautet

0 = Im

(
3

5
+

6i

5
+ t(−2 + i)

)
=

6

5
+ t, ⇒ t = −6

5
.

Damit erhalten wir den Mittelpunkt

M =
3

5
+

6i

5
+

(
−6

5

)
(−2 + i) = 3 .

3. Wir berrechnen die Koordinaten von Q = a + bi, der Lotfußpunkt: Aus
Q ∈ g und Q ∈ h erhalten wir die beiden Gleichungen{

a2 + b2 = 1

(a− 3)2 + b2 = r2 .

wobei r2 = |P −M |2 = (−2)2 + 22 = 8. Wir stellen die erste nach b2 um
und setzen in die zweite ein:

(a− 3)2 + 1− a2 = a2 − 6a+ 9 + 1− a2 = 8, ⇐⇒ −6a+ 10 = 8 .

Wir erhalten a = 1/3 und somit auch b =
√

1− 1/9 =
√

8/3 .
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